

实现从“讲故事”到“促实干”

“我的履职故事分享会”提升代表队伍整体履职能力

本报通讯员 张晨阳 陈俊 史心怡
本报记者 林兰

2023年以来,京口区人大常委会连续举办6期各级人大代表“我的履职故事分享会”,117名省、市、区代表讲述了468个鲜活的履职故事,唱响了“故事分享会”让代表履职更美好的“人大好声音”。

近日,全国人大常委会代表工委召开人大代表学习培训工作暨代表报告履职情况专题会议,京口区人大常委会作为全省唯一的县(市、区)级代表应邀参加会议,作了题为《“故事分享会”让代表履职更美好的经验介绍》。

围绕“怎样讲得好”,打好“组合拳”。要求故事内容体现“民有所呼、我有所应”的重要指示,践行全过程人民民主的重大理念、服务区域发展的人民性、代表性。

围绕“为什么要讲”,明确价值导向。

向。举办故事分享会是学习贯彻“一本书”的政治要求,是贯彻落实“一部法”的必然要求,是紧扣全省各级人大代表“牢记嘱托 感恩奋进”学习实践行动“一条主线”,做好代表工作的内在需求。

围绕“讲什么”,做好“顶层设计”。分享会始终紧扣“牢记嘱托 感恩奋进”这个鲜明主题,重点讲述各级人大代表凝心铸魂固根本、服务发展担使命、民呼我应践初心、调查研究求实效、守正创新塑品牌等“五个方面”奋进的故事。

围绕“谁来讲”,建立“自下而上”遴选故事讲述者机制。构建1个区人大代表讲坛+7个街道园区人大代表联络站分讲坛+“数字人大”的故事分享矩阵,组织代表在分讲坛先期开展分享交流,吸纳居民群众参加,选出进行故事分享的优秀代表,体现分享会的人民性、代表性。

围绕“怎样讲得好”,打好“组合拳”。要求故事内容体现“民有所呼、我有所应”的重要指示,践行全过程人民民主的重大理念、服务区域发展的人民性、代表性。

中心大局,明确故事要“沾泥土、带露珠、冒热气”,用具体案例、鲜活数据和真实感悟来讲述。区人大常委会党组书记、主任,省、省人大代表施正中,区人大各街道工委主任,省、市人大代表带头讲述履职故事。区人大常委会领导现场点评,对履职经验、成果进行提炼,对代表履职能力进行引导。

围绕“如何讲出最大效益”,打造“工作链条”。把故事分享会划分为“筹备+执行+总结+宣传+激励”5个阶段,构建起“确定主题+明晰要求+遴选代表+打磨故事讲稿+代表讲述+会场点评+宣传报道+区人大代表上点名表扬+作为代表连任依据”等9大环节的完整工作链条,打造“履职-分享-提升-再履职”良性循环的管理闭环。

围绕“如何长期讲下去”,建立长效机制。区人大常委会把分享会融入代表学习培训体系,列入年度工作要点和代表工作计划,作为固定项目久久为功,实现从“讲故事”到“促实干”,让代表的履职故事催生出深刻的“化学反应”。

记者了解到,“故事分享会”之所

以让代表履职更美好,关键在于“四个坚持”:

坚持党的全面领导是根本保证。分享会始终在区委、区人大常委会党组领导下开展,做到故事内容讲政治原则、故事分享讲政治功能、故事宣传讲政治效果,代表队伍建设讲政治生态。

坚持“以小见大”是关键视角。小小故事分享会,不仅讲述了代表履职故事,更是讲述人民代表大会制度的故事,全过程人民民主的故事,引发共鸣、充满活力。

坚持丰富履职场景是源头活水。各级代表投身社区行、乡村行、企业行、商圈行、两院行、五级人大代表统一接待选民日等活动,从而让每一个履职故事都有它的源头,都有见人见事见思想、可听可感可推广的品质。

坚持提升履职效能是工作原点。分享会将抽象的履职能力,转化为可视化、可借鉴、可复制的“履职模板”。先进代表的宝贵经验,在分享会传递给不同领域代表,从而提升代表队伍的整体履职能力。

京口区十届人大五次会议共收到代表议案建议89件

本报讯(周冰琴 记者 林兰)1月16日,京口区第十届人民代表大会第五次会议胜利闭幕。会议期间,参会代表紧紧围绕区委九届十一次全会部署,紧扣“坚定信心 砥砺前行 推动中国式现代化京口新实践取得更大成效”这一主题,为推动高质量发展,奋力实现“十五五”良好开局建睿智之言、献务实之策。截至1月14日14时,大会共收到区人大代表提出的议案建议89件,其中10人以上联名提出的议案7件,建议82件。

今年收到的议案建议内容明确、格式规范、方案具体,主要有两大特点:一是结构较优。本次会议期间收到的议案建议中,经济发展、财税金融方面18件,占20.2%;城市建设管理、土地规划、环保方面26件,占29.2%;教科文卫、体育、旅游方面20件,占22.5%;司法、交通管理、民政方面24件,占27%;农业农村、水利、人才人

社、安全生产方面1件,占1.1%。其中涉及区属职权范围的81件,市属职权范围的8件。二是质量较高。樊潇代表提出的《关于“靶向发力”招引项目赋能投资有效落地的建议》、范秋瑾代表提出的《关于加快构建“数字经济+先进制造”深度融合生态体系,助推京口区实现高质量发展能级跃升的建议》、李敬代表提出的《关于构建京口经济开发区物流基地的建议》等具有高质量。

在区十届人大五次会议闭幕后,按照区人大常委会《关于办理区人大代表建议、批评和意见的办法》,将81件建议交区有关机关、组织认真办理,并答复代表。

2026年10月份,区人大常委会将听取和审议区政府关于区十届人大五次会议代表建议办理情况的报告,并对重点督办建议办理情况实施满意度票决。

京口区政协十届五次会议共收到代表提案248件

本报讯(蔡杨杨 记者 景泊)近日,政协镇江市京口区第十届委员会第五次会议上传来消息,全体政协委员坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,全面贯彻中共二十届四中全会精神,深入贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,把助力实现区委九届十一次全会确定的目标任务作为履职重点,积极运用提案履职尽责,为推动京口区和镇江经开区高质量发展建言献策。截至1月14日15时,大会提案组共收到提案248件,其中集体提案34件,联名提案21件。

提高导游美食叙事解码城市精神能力

本次大会收到的提案主要涉及经济建设、城乡建设、社会事业、民主法治等4个类别,其中,经济建设类的提案78件,城乡建设类的提案63件,社会事业类的提案96件,民主法治类的提案11件。

据悉,本次会议闭幕后,提案委员会将依照《区政协提案工作条例》,对收到的提案进一步审查立案,并会同区委办公室、区政府办公室进行集中交办。其中涉及镇江经开区的提案,交由镇江经开区党政办公室集中交办。提案委员会将进一步规范提案办理程序,注重提案办理实效,促进提案成果转化。

市精神的关联,导致导游文化储备不足,旅客现在更需要的是沉浸式的旅游体验,我们要与时俱进。”刘军希望通过此次会议提出建议,一、联合市文广旅局、非遗保护中心、美食协会,开设“三怪”文化与城市精神”专项培训。二、组织专家梳理“三怪”的历史节点、民俗故事与精神关联,编制《镇江“三怪”文化叙事指南》。三、将美食叙事能力纳入导游资格认证与星级评定指标,设置现场讲解测试环节。结合西津渡、京畿路等特色街区改造,打造“三怪”文化体验区。打造沉浸式体验场景,深化传播效果。

以党建为引领 深化“红色物业”建设“90后”当家人把“幸福圈”越画越圆

本报记者 景泊
本报讯 丁艾逸 丁悦

清晨的阳光洒满京口区四牌楼街道阳光世纪花园社区,虹苑驿站内书咖飘香,网格员正细致登记居民“点单”需求……这幅温馨画卷,见证了阳光世纪花园社区“90后”社区党委书记刘倩的身份转变与初心坚守。

6年光阴,从社区副书记到社区党委书记,职务晋升意味着更重的担子,但她“扎根百姓、服务群众”的初心从未改变,“我们的生活充满阳光”的治理目标始终坚定。

针对社区人口密度低、高素质群体集中、老龄化提速、群众需求多元的特点,刘倩以党建为引领,深化“红色物业”建设,用实干串联服务群众“最后一米”,让“家门口的幸福圈”越画越圆。

强基固本,她是党建引领的“领航员”

“基层治理,党建是魂,党员是骨。”这是刘倩从2020年来到阳光世纪花园社区后,始终坚守的治理理念。

转正后,她深化“社区党委-苑区党支部-网格党小组-党员中心户”四级联动体系,推动党组织工作向精细化升级。她带领团队逐户走访,摸清300余名党员特长与意愿,挖掘培育先锋典型:

老党员陆从民化身“科普宣传员”走街串巷,唐贵苏主动当“和事佬”巧解邻里纠纷,张焕福克服家庭困难坚持传递政策声音。在典型带动下,党员主动亮身份、践承诺,形成“一名党员一面旗,一群党员带一片”的生动局面,为社区治理注入强劲红色动力。

提质增效,她是服务群众的“勤务员”

“阵地建在群众家门口,服务才能送

知识普及游戏互动 送去冬日温暖与关怀

本报讯(姜振侠 记者 景泊)近日,京口经开区(谏壁街道)月湖,蔡家社区联合中鼎居家养老服务服务中心,开展“温暖相伴,不惧大寒”节气活动,通过养生知识普及、趣味互动游戏等形式,为社区老人们送去冬日的温暖与关怀。

活动伊始,中鼎居家养老服务中的工作人员在场老人播放了大寒节气养生指南视频。视频从饮食调理、起居作息、防寒保暖等方面,详细讲解了冬季养生要点。视频中清晰地讲解配合生动图示,让老人们频频点头。

接着活动进入了轻松愉快的游戏环节——“纸杯翻球”。老人们被分成两两一组,轮流上场挑战。看似简单的动作,实际操作起来却需要手眼协调与平稳心态。70岁的蒋奶奶身手敏捷,在最短的时间连续接住5个球,成为小组冠军。“没想到这游戏还挺考验人,专注起来感觉手眼都灵活了!”她笑着分享心得。

比赛现场气氛热烈,加油声、欢呼声此起彼伏。小小的乒乓球在纸杯间跃动,不仅锻炼了老人们的手部协调能力,更在互动中增进了邻里情感。游戏结束后,中心还为每位现场的老人准备了暖心护手小礼品。活动最后,所有参与者在一起合影留念。镜头定格下一张张灿烂的笑容,冬日的寒意仿佛在这一刻被彻底驱散。



呵护明亮“视”界 守护幼儿明眸

近日,亮视堂的医生为京口路幼儿园京岘家园分园全体幼儿进行视力筛查,为幼儿童年添一缕光亮。此次视力筛查活动,不仅让幼儿园和家长了解了幼儿的视力情况,也为进一步保障幼儿视力提供依据。

崔世林 裴鹏宇 邵菲
管奇璠 摄影报道

“暖心小管家”把服务送到群众心坎上

本报通讯员 史绪远
本报记者 林兰

“暖心小管家来啦!想理发、想修烧水壶,直接去社区党群服务中心找他们,可方便啦!”最近,京口区四牌楼街道江一社区的群众常互相念叨这事。

在江一社区,有这样一支队伍,他们穿梭在楼栋之间,活跃在党群阵地,用贴心举措回应群众诉求,用实际行动践行初心使命——这就是社区党委牵头组建的“暖心小管家”服务队,这支队伍成为连接党心民心的重要纽带,让“为民服务”成为“看得见、摸得着”的实惠,把服务送到群众心坎上。

“暖心小管家”服务队,群众需求用心办

党委听进了心里,链接康养资源,在原有服务基础上新增了刮痧、肩颈理疗等服务项目。这下可把老人们乐坏了,家住41栋的郑阿姨开心地说:“在外面做一次肩颈理疗少说几十块,这儿不光免费,师傅手法还好,做完浑身舒坦!”肩颈不得劲了,定期来做个理疗;手机内存满了,找“小管家”清理;小家电坏了,师傅当场帮忙修……

社区党委不仅培育了服务队,还让社区5支社团、社会组织常驻阵地,让阵地“活”起来,“滨江茶铺”供老人们围坐聊天,“棋趣休闲室”定期举办“以牌会友”“乐无穷”掼蛋赛;“乐艺健身坊”的舞蹈室里,音乐一响,阿姨们就跳起了广场舞……“大门常开,活动常办,群众常来”的背后,是“暖心小管家”服务队始终把群众需求放在首位的坚持。

“管家”跑腿解急难,诉求件件有回音

“暖心小管家”的核心,在于“暖心”二字——既暖在日常,更暖在急难时刻。暑期台风多发时,针对近期多次收到群众反映辖区内在存在树木枯死、倾倒的安全隐患,滨江自治理事会联合“暖心小管家”服务队成员,开展隐患巡查,请来专业工人对5棵风险树木进行修剪转移,同时清理堆积杂物,让居民安心度汛。

截至目前,社区累计处理树木安全隐患、垃圾清理、下水道淤堵等民生诉求21条,用“事事有回应”的担当,让群众感受到实实在在的温暖。从阵地服务到科技赋能,从日常关怀到应急响应,江一社区党委始终以群众需求为导向,一件件惠民实事成为老旧小区里一道亮丽的“红色风景线”。

截至目前,社区累计处理树木安全隐患、垃圾清理、下水道淤堵等民生诉求21条,用“事事有回应”的担当,让群众感受到实实在在的温暖。从阵地服务到科技赋能,从日常关怀到应急响应,江一社区党委始终以群众需求为导向,一件件惠民实事成为老旧小区里一道亮丽的“红色风景线”。

针对走访中收集到的老年人照料需求,还安排了修理伞具的服务,同时听到老人们念叨,年纪大了犯肩颈疼,要是社区能有这类服务就好了。社区

科技搭台连邻里,老少都能用得上

“以前总担心爸妈在家不方便,听说社区开发了‘滨江小管家’微信便民小程序,远程就能帮他们约维修,太省心了!”居民王女士的话,说出了不少子女的心声。

</